

EXPUNERE DE MOTIVE

Necesitatea semnării prezentului document de cooperare internațională a rezultat din mutațiile intervenite în situația infracțională, precum și din dorința de a contribui la stabilirea și dezvoltarea unui cadru adecvat pentru colaborare între autoritățile competente din România și cele din Regatul Norvegiei.

Prezentul Acord creează bazele unei cooperări eficiente și acordarea asistenței reciproce pentru prevenirea și combaterea amenințărilor la adresa securității naționale, precum și în vederea prevenirii și descoperirii infracțiunilor privind amenințarea și vătămarea persoanelor, crima organizată, traficul ilegal de droguri și precursori, corupția, traficul de persoane și migrația ilegală. De asemenea, cooperarea va include lupta împotriva migrației ilegale a forței de muncă, împotriva producției, comerțului ilegal și contrabandei cu arme, muniție, explozivi etc., a furtului de opere de artă și a altor obiecte cu valoare istorică sau culturală și a comerțului ilegal cu acestea, contrafacerea sau falsificarea de monedă și distribuirea acesteia, spălării banilor, preluării ilegale, furtului și contrabandei vehiculelor cu motor, precum și a infracțiunilor săvârșite împotriva proprietății intelectuale, a proprietății și a mediului.

Cooperarea se realizează prin schimb de informații și experiență, prin crearea unor echipe comune și schimb de specialiști, prin formarea și perfecționarea personalului și constă în coordonarea măsurilor sau operațiunilor convenite, darea în urmărire a persoanelor, obiectelor, precum și prin identificarea persoanelor sau a cadavrelor cu identitate necunoscută.

La propunerea părții române, în anul 2003, au fost inițiate demersurile în vederea încheierii unui document juridic de cooperare în domeniul combaterii criminalității organizate, a traficului ilicit de stupefiante, substanțe psihotrope și precursori, a terorismului și a altor infracțiuni grave, care a fost transmis, spre consultare, părții norvegiene care, însă, la momentul respectiv, a optat pentru alte posibilități de conlucrare între autoritățile de resort române și cele norvegiene.

Problematica în cauză a fost reluată în luna decembrie 2006, context în care s-a remarcat modificarea punctului de vedere comunicat anterior de autoritățile de la Oslo și existența interesului partenerilor norvegieni de a încheia un document în domeniul cooperării polițienești, care să răspundă necesităților cu care se confruntă structurile de aplicare a legii din cele două țări.

În cursul negocierilor asupra documentului de cooperare, care s-au desfășurat prin corespondență, partea norvegiană a propus eliminarea din textul documentului a referirilor la terorism, finanțarea acestuia și alte fapte asimilate.

Ca urmare a aprobării Memorandumul nr. 40032/2007 cu tema „Negocierea și semnarea Acordului între Guvernul României și Guvernul Regatului Norvegiei privind cooperarea polițienească”, la data de 14 martie 2008, la Oslo, a fost semnat documentul juridic de cooperare de către domnul Cristian David, ministrul internelor și reformei administrative, pentru Guvernul României și de domnul Knut Storberget, ministrul justiției și poliției, pentru Guvernul Regatului Norvegiei.

Acordul cuprinde prevederi referitoare la domeniile și formele de cooperare, la autoritățile competente desemnate pentru punerea în aplicare a prevederilor documentului, la formele specifice de cooperare în domeniul combaterii crimei organizate, a traficului ilicit de droguri și precursori, precum și în domeniul combaterii migrației ilegale și a traficului de persoane, dispoziții privind protecția datelor personale și a informațiilor clasificate, dispoziții privind refuzul asistenței, modalitățile de soluționare a diferendelor, dispoziții referitoare la intrarea în vigoare și denunțarea Acordului.

Articolele 7 și 8 al Acordului tratează problematica datelor cu caracter personal și a schimbului de informații clasificate stipulând în sarcina Părților obligații circumscrise acestor domenii.

Prezentei hotărâri a Guvernului nu-i sunt aplicabile prevederile alin.(1) al art.9 din Regulamentul privind procedurile, la nivelul Guvernului, pentru elaborarea, avizarea și prezentarea proiectelor de documente de politici publice, a proiectelor de acte normative, precum și a altor documente, în vederea adoptării/aprobării, aprobat prin Hotărârea Guvernului nr.1226/2007, cu modificările și completările ulterioare.

Față de cele prezentate, a fost elaborat proiectul Legii pentru ratificarea Acordului între Guvernul României și Guvernul Regatului Norvegiei privind cooperarea polițienească, semnat la Oslo la 14 martie 2008, pe care îl supunem Parlamentului spre adoptare.

PRIM-MINISTRU



CĂLIN POPESCU-TĂRICEANU